
Esercizi su forma canonica di Jordan

Esercizio 1. Calcolare la forma canonica di Jordan delle seguenti matrici definite sul
campo dei numeri complessi.

(
39 −64
25 −41

) (
−1 −1
0 −1

) 1 3 −2
0 7 −4
0 9 −5

 3 0 1
0 3 0
0 0 3


22 −2 −12

20 0 −12
30 −3 −16



−13 8 1 2
−22 13 0 3

8 −5 0 −1
−22 13 5 5




2 1 1 1 0
0 2 0 0 0
0 0 2 1 0
0 0 0 1 1
0 −1 −1 −1 0


1 −1 −2

0 3 0
0 1 3

 −6 −5 −8
−2 −2 −3
6 5 8

 −2 0 0
0 −2 0
1 3 −2



−1 0 0 0
0 −2 0 −4
0 0 −1 0
0 1 0 3




1 −2 −2 1
0 2 1 0
0 1 1 0
−1 0 1 0




2 5 0 0 0
0 2 0 0 0
0 0 4 2 0
0 0 3 5 0
0 0 0 0 7




0 1 1 0 0 0
0 1 0 0 1 −1
−1 1 2 0 0 0
0 0 0 1 0 0
1 0 −1 1 1 1
0 0 0 1 0 1



Esercizio 2. A ∈Mn(C) è nilpotente se e solo se le matrici A,A2, . . . , An hanno tutte
traccia nulla

Esercizio 3. Risolvere il sistema di equazioni differenziali ordinarie a coefficienti costanti

x′(t) = −2x(t)− 2y(t)− z(t)

y′(t) = 3x(t) + 3y(t) + z(t)

z′(t) = 3x(t) + 2y(t) + 2z(t)
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